

收官“十一五”，我们干什么？怎么干？ 今年目标：我省生产总值增长10%

2010年是实施“十一五”规划的最后一年，做好今年经济社会发展工作，对夺取应对国际金融危机全面胜利、保持经济平稳较快发展、为“十二五”规划启动实施奠定良好基础具有十分重要的意义。总体上看，今年经济发展环境将好于去年。世界经济正在复苏，我国经济回升向好，国家继续实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策，促进中部地区崛起规划全面实施，产业转移趋势更加明显。我省与沿海地区的政策、体制差异在缩小，要素、区位、成本和市场等优势在扩大，基础支撑条件不断完善，形成了较好的发展趋势、态势和气势。

晚报记者 李萌 张勤 实习生 薛意茹 陈文君

关键词：产业结构调整

培育战略性新兴产业，以电子信息、生物及新医药、新材料和新能源为重点

今年我省将全面实施产业调整振兴规划，壮大战略支撑产业是其中的重要工作。《政府工作报告》指出，战略支撑产业将以装备制造、汽车、有色冶金、钢铁、建材、化工、食品、纺织服装为重点，大力发展优势产业集群，带动全省产业布局优化、结构升级。

另外，还要培育战略性新兴产业，以电子

信息、生物及新医药、新材料和新能源为重点，加大产业链前端产品研发和后端推广应用支持力度，争取在节能环保、新型电池、创新药物、非金属功能材料等产业化上实现突破。

在发展现代服务业方面，将实施400个服务业重点项目。

在煤炭化工、铝工业、钢铁等优势行业实施重组，组建大型企业集团

《政府工作报告》中提出，今年将重点深入推进企业兼并重组，增强企业市场竞争能力。将着力培育大企业、大集团。支持优势企业加快并购步伐，提高产业集中度和资源配置效率。在煤炭化工、铝工业、钢铁、装备制造、粮食、旅游等优势行业实施重组，组建大型企业集团。实施转型升级重点企业发展规划，支持其在技术创新、产品升级和现

代管理上发挥引领作用。

大力发展中小企业，落实各项扶持政策，为中小企业发展创造宽松环境。引导中小企业围绕龙头企业集聚发展。积极推进区域性中小企业产权交易试点工作。加快建设中小企业公共服务平台、信息服务网络和中小企业创业基地。发展多层次中小企业信用担保体系，努力解决融资难问题。

今年我省经济社会发展的主要预期目标

生产总值增长10%；

地方财政一般预算收入增长10%；

全社会固定资产投资增长20%；

社会消费品零售总额增长16%；

出口总额增长11%，实际利用外商直接投资增长15%；

居民消费价格涨幅3%左右；

城镇居民人均可支配收入实际增长7%，农民人均纯收入实际增长6%；

人口自然增长率控制在6.5%以内；

城镇新增就业100万人，城镇登记失业率控制在4.5%以内；

单位生产总值能耗降低4.6%以上，化学需氧量、二氧化硫排放量分别下降0.8%和1.2%，经济发展方式转变和经济结构调整取得重大进展。

关键词：低碳经济

开展城市公交、出租等电动汽车示范运营

在今年的《政府工作报告》中，首次提出了“低碳经济”这个名词。今年我省将大力发展循环经济、绿色经济和低碳经济，加快资源节约型、环境友好型社会建设。

首先是强化节能降耗。严格执行“两高”产业淘汰标准，继续淘汰落后产能。制定实施化工、纺织、造纸等行业单位产品能耗限额地方标准，推广先进节能技术和节能设备。在电力、煤炭、有色等8大重点高耗能行业实施节能攻坚。积极开展建筑节能和

交通节能，开展城市公交、出租等电动汽车示范运营。继续推进公共机构节能减排工作。

其次，强化环境保护和生态建设。要加强饮用水水源保护，建立健全水环境预警制度，从今年起建立水环境生态补偿机制。加快污水垃圾处理和中水回用、污泥处置等设施建设。开展重点排污企业强制性清洁生产审核。继续推进林业生态省建设，完成造林面积400万亩，增加森林碳汇。

关键词：三农

把增加农民收入、改善农村民生作为调整国民收入分配格局的重要内容

今年，政府把解决好“三农”问题作为工作的重中之重，把增加农民收入、改善农村民生作为调整国民收入分配格局的重要内容，把扩大农村需求作为拉动内需的关键举措，把发展现代农业作为转变经济发展方式的重大任务。

《政府工作报告》中提出，将开工建设小浪底南岸灌区，提高抗灾能力；完成130万亩

中低产田改造、186万亩标准粮田建设和206万亩土地整理与复垦开发；完成濮阳、新乡国家大型商品粮基地项目建设；抓好600万亩高产创建示范方建设。

今年还将抓好丹江口库区移民安置工作，完成第一批6.49万人移民搬迁任务，启动第二批8.61万人移民搬迁。同时加大扶贫开发力度，再解决100万农村贫困人口脱贫问题。

关键词：文化

着力打造少林寺、龙门石窟、安阳殷墟等世界级旅游精品景区

大力发展文化事业和文化产业，加快文化体制改革，提升文化软实力，为中原崛起提供强大思想文化保障。今年，我省在文化事业发展方面的工作很多，其中一项就是加强重点文物和非物质文化遗产保护，推进嵩山历史建筑群等申遗工作。

农村文化工作也是重点，将加快基层文化设施建设，建成400个乡镇文化站、5200个

农家书屋和1840个自然村广播电视“村村通”工程，建成58个文化信息资源共享工程县级支中心、1.96万个村级服务点。

“文化品牌”已经越来越受到重视，今年我省要把文化、旅游产业作为扩大消费的重要内容。同时着力打造少林寺、龙门石窟、安阳殷墟等世界级旅游精品景区和云台山、红旗渠、尧山等国内旅游精品景区。

关键词：城乡一体化

公共资源更多地投向农村，促进城市基础设施和公共设施向农村延伸

在促进城乡发展的工作中，今年着力推动城乡的产业融合，逐步形成分工合理、产业对接、联动发展的格局。具体工作安排方面，将加快发展农村二、三产业，促进农业生产链条向加工、销售、服务等方面延伸，同时推进城镇服务业向农村延伸。

今年，政府还将加大对困难地区财政转移支付力度，把公共资源更多地投向农村，促进城市基础设施和公共设施向农村延伸。另外，城市教育、医疗等优质公共资源服务农村，鼓励教师、医生和各类专业技术人才在城乡间轮换岗位。

放宽中小城市落户条件，农民工和城镇居民将在多方面享受同等待遇

在推进城乡一体化改革方面，今年将加快建立城乡统一的劳动力市场，构建城乡一体、资源共享的公共服务体系。

同时加快户籍管理、社会保障制度改

革，放宽中小城市、小城镇的落户条件。另外，在劳动报酬、子女就学、公共卫生、住房租购以及社会保障等方面，政府将逐步实现农民工与城镇居民享有同等待遇。

关键词：政府

作决策、编规划、定政策时，政府要站在群众的角度换位思考

今年的《政府工作报告》提出要切实加强政府自身建设，建设为民、责任、务实、高效、廉洁的政府。

其中，“坚持执政为民”作为第一条要求被提了出来。在作决策、编规划、定政策时，政府要站在群众的角度换位思考，一心想着群众、真心为了群众。群众是社会的主体，问政于民、问需于民，充分调动人民群众参与改革发展的积极性、主动性和创造性。

在建设服务型政府工作方面，一项重要内容就是加强廉政建设。《政府工作报告》提出，要落实廉政建设责任制，健全公共资源配置、公共资产交易、公共产品生产等领域的管理制度，推进权力运行程序化，从源头上防治腐败。

今年，政府还将严格控制一般性支出，严格控制楼堂馆所建设，从严控制公费出国出境。另外，各类检查评比和节庆论坛活动在今年也将会被严格控制。